



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Impărate Ceresc.

Impărate Ceresc, Spirite Sfinte, Persoana treia dumnezeiască, vino între noi și ne adu lumina Ta! Căci niciodată nu ne-a lipsit aceea mai mult ca azi. Coborâ-te în forma limbii de foc și asupra noastră, ca să arzi din noi tot ce nu e spirit, să ne întărești, ca oriunde și oricând mărturisindu-ne credința și trăind conform ei, să devenim dragi lui Dumnezeu Tatăl, exemplul semenului nostru și conștiinți de menirea noastră.

Mângăitorule, vino, căci niciodată n'am fost așa de nemângăiați ca acum. Căci ne-am pierdut rostul pe pământ, ne-am pierdut scopul din vedere. Suntem ca frunza în bătaia vânturilor. Pașiunile ne frământă, iubirile neorânduie ne ard, ura față de semenul nostru ne or-

bește și egoismul nostru ne desparte de fratele nostru. Iar din toate aceste se țese în jurul nostru stratul de tristeță, impermeabil mângăierii. *Mângăitorule vino!*

Spirite al adevărului luminează-ne și pe noi ca să înțelegem odată unicul adevăr: Un Dumnezeu, un suflet și o viață este. Această viață să-o consacram sufletului, care cu totul să fie închinat lui Dumnezeu și așa să nu fim nedrepti în judecățile și în faptele noastre.

Carele pretutindenea ești și toate le împlinești, împlinește în spiritul adevărului și viața noastră, ca aceea să devină un cântec spre lauda lui Dumnezeu, o jertfă a cărui fum de tămâie se ridică spre cer.

Vistierul bunătăților și dăătorule de viață, din belșugul Tău dă-ne și nouă comoara vieții adevărate, ca viața noastră să fie viață *activă, creștinească*, în rezultate bogată și începutul vieții veșnice.

Vino și te așează întru noi, căci atunci vom trăi în pace cu Dumnezeu, cu noi înșine și cu semenii noștri.

Și ne curățește pe noi de toată spurcăciunea, căci numai Tu poți cu razele nespuse de strălucitoare ale curățeniei Tale, să gonesti umbrele nespuse de întunecoase ale păcatelor și gonindu-le pe acelea să crezi curățenie în noi și în jurul nostru.

Și ne mântuește Bunule sufletele noastre, sărmane suflete ale noastre, pentru care așa de puțin am făcut până acum. Dar dacă Tu vei fi între noi, ne vei lumina, ne vei mân-



găia, ne vei insufla spiritul iubirii și al jertfei, ne vei învăța la adevărul veșnic neschimbat, ne vei împlini

viețile și ne vei face sufletele strălucitoare în albul bunătății. Și ele se vor mântui!

Dr. Irina Berinde.



Doamne, om nu am...

„Vrei să fii sănătos? Răspuns-a Lui bolnavul:
„Doamne, om nu am ca, dacă se va turcura apa, să mă bage în scaldătoare. Ioan 5—6, 7.

O viață întreagă a stat bolnavul pe malul lacului cu apă tămăduitoare, atât de aproape de dânsul, atât de imbiitoare... și totuși atât de departe; o viață întreagă i-a dorit undele, i-a auzit chemările, le-a iubit cu încăpăinare: acolo era toată nădejdea, tot binele ființei lui, în apele cu foșnet de crângi bătute de vânt, cu luciuri de matasă.

Cu ce dureri trebuie să-și fi urnit oasele din loc, ca să facă un pas, să se târască!

Și totuși... cu neputință!
„Un altul” înaintea lui coboară!

Domnul Nostru punându-i întrebarea: „Vrei să fii sănătos?”, îl forțează să-și spună necazul care îl ține departe de însănătoșare: „Doamne, om nu am...”, cuvinte pe care ni le repetă toate veacurile ca o imputare, ca o dojană. Domnul ne vrea să fim „omul” acela de ajutor., de bine...

... Un om „drept înaintea lui Dumnezeu” apare în viața noastră... și el e lumina cea mare din drumul sf. Paul. Viața ta din clipa aceea vrea alte drumuri...

... O carte îți cade în mână și la lumina ei îți vezi toată viața, și o hotărîre iei..

... O foaie îți cade în mână și un rând de-acolo ieșit dintr'o inimă temătoare de Dumnezeu ți-a săgetat sufletul. Citești toată foaia, îi ascuți îndemnurile, și parcă altfel te înțelegi pe tine și altfel înțelegi rostul vieții: o lumină în casa ta se aprinde, viața ta înflorește.

... Sunt unii oameni cari când își întorc privirile spre trecut, când se gândesc la aceia care i-au format familia, află cu sfâșiere de inimă că nimeni n'a fost om pentru altul... nici tata pentru mama, nici mama pentru fii, nici frațele cel mai mare pentru cei mai mici. Acolo stăpânia tăria întunecului... și slăbănogi erau toți.

... Câte odată, în lume, se ivește câte-un copil minunat... Dar nu-l vede nimeni, nimeni nu-l împinge mai departe, nimeni nu-i plivește cărările.

Sau... cutare ființă, de-ar fi avut om, n'ar fi fost lăsată în părăsire și oamenii cei răi n'ar fi învățat-o lucruri urite, ce ves-

telesc sufletul și trupul și închid zările spre ideal.

Sau cutare fată sau femeie ar fi vrut să învețe și ea un meșteșug, să lucreze, să deprindă ceva așa ca să fie mai folositoare sie și altora, dar n'a avut om.

Atâți și atâtea ar fi devenit oameni de caracter, oameni de acțiune, buni creștini, atâția ar fi părăsit drumul ticăloșiei, al lăncezelii, al indiferenței, mulți s'ar fi aprins și ar fi luminat ca o torță, dar nu s'a găsit nimeni să se aplece cu toată gingășia și mila peste rănile lui, peste nefericirile lui, să-i asculte vrerile, să-l miște din loc, să-i ajute să coboare în apele binecuvântate ale tămăduirii.

Ferește-ne, Doamne, de inimă împetrită, de tot ce ne poate împedeca de a ne apropia de semenul nostru. La flacăra mică a torții noastre se pot aprinde torțe mari, cu puteri de lumină nebănuite — și aceste spre bucuria Celui care ne-a îndreptat scânteia vieții!

O. C.



Prima sf. Cuminecătura în Sighet.

În ziua de 28 Maiu s'a desfășurat cu toată solemnitatea posibilă prima cuminecătura a copiilor.

Pregătirea lor a ținut șase săptămâni, când 150 de copii zilnic s'au adunat în scoala noastră parohială, apoi în biserică — pentru că școala s'a dovedit a fi neincăpetoare — ca dela orele 5 să primească

învățăturile date de pâr. *Titu Berinde*.

În ziua de 28 Maiu, — căci la Înălțare fiind și serbătoare națională — nu a fost timp indestulitor și pentru cuminerea copiilor — în decursul sf. Liturghii solemne, în fața părinților induioșați și în fața credincioșilor adunați într'un număr extrem de mare, a luat *Hristos Euliaristicul* în stăpânire sufletele scaldate în apa miraculoasă a pocăinței.

Copile îmbrăcate în alb, cu vâl, — semnul harului sfinților, frumoasa haină a sufletului, copile de țărani cu cununițe de flori pe frunte, copiii intelectualilor și ai țărenilor din parohie cu inimă plină de dar au așteptat pe oaspele cel mare, pe Isus.

Multe lacrimi a stors din ochii asistenței frumoasa cântare, adevărata mărturisire de credință: „Crestin sunt“ cântată în loc de priceasnă de copiii cei mici.

Înainte de împărtășanie și făcut din nou legătura cea mare cu Dzeu, făcută prin graiul nănașilor în sf. botez. Cu tărie și fără sovărie răspund copiii la întrebările preotului: Vă lăpădați de satana? Acel „da“ hotărît esit din gura micușilor, este semnul, că osteneală preotului pregătitor n'a fost zădarnică.

Ultima întrebare: „Vă împreunați cu Hristos?“ are darul de a imprima pe fața copiilor marea așteptare a venirii lui Isus în sufletele lor.

După terminarea acestei legături urmează, ca noul cont-

ract să-și primească sigilul cel sfânt: „Grupul și Sângele lui Isus.“ Copiii pe rând să apropie, inimile lor micute bat cu tărie de marea emoție. Și Isus devine Stăpânul lor.

După sf. Cuminerătura *Rdsimul Vicar Ilariu Boros* vorbește copiilor, îndemnându-i, ca să rămână pururea credincioși credinței noastre.

După terminarea sf. Liturghii în curtea Asociațiunii, se servește copilașilor un dejun copios, se împărțește din partea preotului pregătitor icoane comemorative dăruite de Librăria Asociației și pe urmă se face o fotografie, care sigur va servi tuturor cași o scumpă aducere aminte.

Spesele dejunului au fost adunate dela Doamne și Domni, cari înțeleg însemnătatea unor asemenea serbări.

Darea de samă despre aceasta colectă — azi încă nefiind închisă — o vom publica în numărul viitor. *Misionar*



Apel către Doamnele greco- catolice române.

Lumea creștină prăznuiește pretutindenea al nousprezecelea veac dela marele fapt al răscumpărării sale prin Domnul Nostru Isus Hristos.

Indemnul cald și autoritativ al Pontificalui Roman, Piu XI, a străbătut, cași un curent electric, prin inimile tuturor, trezindu-le ca din somn. Dela Apus la Răsărit, dela Miazăzi la Miazănoapte, pe tot rotogolul pământului, unde razele dă-tătoare de viață ale Crucii au pătruns în cursul celor 19 veacuri, se organizează serbări și

conferințe locale, adunări și congrese provinciale, pelerinaje naționale la centrul creștinătății: Roma Papală.

Și în inimile noastre de creștini catolci români a pătruns glasul puternic al Vicarului lui Hristos pe pământ. Acest glas nu poate rămânea fără răsunet. Marele mistere, dela Cina cea de taină, de pe muntele Maslinilor și al Calvarului și din Cenacolul de pe muntele Sion, înființarea Bisericii lui Hristos pe stânca de granit a lui Petru de pe malurile Tibrului, și alte fapte misterioase din ultimul an al vieții lui Hristos, la îndemnul sfântului Părinte vor fi celebrate și la noi, ca astfel să ne apropiem tot mai mult de acel Dumnezeu-Om, despre care Sf. Ambrosie a zis: „Cristus nobis omnia est“ — „Hristos e toate pentru noi.“

Deocamdată din expresa voință a Preaveneratului Ordinariat, Doamnele din Reuniunea Mariană, vor să organizeze un curs de exerciții spirituale, cari vor dura trei zile întregi sau cinci, dacă se consideră începutul lor și încheierea. Participantele vor rămânea interne cu masa și dormitul în tot timpul acesta, păstrând cea mai desăvârșită reculegere, sub conducerea unui Director spiritual, care va și preda materia exercițiilor. Se vor ținea în institutul Surorilor Sociale din Oradea str. Crișan No. 2, începând din seara zilei de 21 Iunie și se vor încheia solemn în ziua de 25 Iunie, adecă Duminecă. Costul de întreținere va fi 60 Lei pe zi, total 180 Lei. Doamnele

vor avea tot confortul posibil. Vor putea lua parte toate Doamnele și Domnișoarele greco-catolice, mai ales acelea cari au un rol social, cum sunt: profesoarele, învățătoarele, preotesele, funcționarele etc.

Reuniunea Mariană din Oradea face apel călduros, ca la aceste deprinderi spirituale, Doamnele să ia parte într'un număr cât se poate de mare, fiind convins oricine judecă serios, că numai astfel femeia va juca un rol binefăcător în societate. Mișcarea feminină ia proporții din ce în ce mai mari; azi mai mult decât în alte vremuri, se poate spune, că oriunde „cherchez la femme.” Dacă femeia e înzestrată cu puterea credinței, e apostolul făcător de minuni în familie și în societate, iar dacă e lipsită de această putere, cu spiritul ei labil face ravagii îngrozitoare.

Avem nevoie de femeia cu credință, avem nevoie de femeia în pieptul căreia să ardă iubirea lui Hristos, avem ne-

voie de femeia tare — mulierem fortem, — căci aceasta e numai cu caracter, aceasta e numai cu adevărat eroină. Unde se formează o asemenea femeie? Desigur nu la cinematografe, nici la teatre, nici la plajă, mult mai puțin în studiourile Paramount-Film-ului din orașul vedetelor, Hollywoodul Americanilor. Femeia de caracter se formează la școala lui Isus și într'un chip deosebit prin exercițiile așa zise spirituale.

Cunoaște oricine greutatea mari de azi, mai ales de ordin financiar. Totuși, cine vrea, poate. E timpul vacanțelor și al distracțiilor și al voiajelor. Din micile economii, strânse, poate, cu multă jertfă, face, cred, să întrebuințezi o mică parte pentru sufletul tău și să nu dai totul numai trupului. Sufletul e al tău mai mult decât trupul! Fie-ți milă de el și îngrijește-l.

Avem toată încrederea că Doamnele noastre greco-catolice

vor înțelege acest imperativ de ordin superior și cu toate greutatețile, vor da ascultare apelului de față, luând parte la acest curs de Exerciții spirituale. Exercițiile le va preda P. Dr. Dominic Niculăeș, franciscan.

Doamnele cari vor dori să ia parte, să se anunțe până la 10 Iunie cel mai târziu. Anunțul se va face către Președinta Reuniunii Mariane din Oradea: Domnișoara Lucreția Frențiu — Piața Unirii Nr. 3.



Posta Administrației.

Cu mulțumită am primit abonamentul de 60 Lei dela Dna Maria Dobossy din Satu-Mare.



Preoți, intelectuali, țărani! Ajutați și voi! Plățiți cu toții abonamentul la „Dumineca.”



Calendar săptămânal.

4—10 Iunie 1933.

4. Dumineca Pogoririi Spiritului Sfânt Ap. Fapt 2., 1. Ev. Ioan 7, 37.
5. Luni a doua zi de Rusalii Ap. Efez. 5, 9. Ev. Mat. 18, 10.
6. Marti C. Visarion.
7. Mercuri Teodot ep.
8. Joi M. Teodor Str.
9. Vineri P. Ciril
10. Sâmbătă M. Timoteiu.

Joi sărbătoare națională. Urcarea pe tron a M.-Sale Regelui Carol II. Te-Deum.

